
デジタル教科書「紙と併⽤を」、⼩中学校校⻑の９５％が希望…⽂科省はデジタル
拡⼤の⽅針

あわせて読みたい

４⽉誕⽣の全国初の「恐⻯学部」、国内外で発掘実習・最新技術も学び「災害や防災に応⽤できる」

「ビリギャル」語る有意義な⼈⽣の過ごし⽅、少し難しい挑戦で成⻑できる…成功体験積み重ね「⾃信つけて」

「⼤学全⼊時代」本格化、⼊学者数が定員総計を初めて下回る…統廃合・定員削減で適正規模に再編へ

志望⼤学には偏差値２０⾜りず、塾にも⾏けない…教育系YouTuber・葉⼀が⾒せた「逆転劇」

関連キーワード

#⽂部科学省

注目ニュースランキングをみる

記事に関する報告

 ⼩中学校で使⽤されているデジタル教科書について、読売新聞は全国の⼩中校⻑１８８⼈にアンケートを実施した。デジタル教科書の今後のあり
⽅を尋ねたところ、回答した校⻑の９５％が「紙の教科書と併⽤する」ことを望んだ。⽂部科学省がデジタル教科書の使⽤拡⼤を目指す⼀⽅、学校
現場では紙を⽀持する声が根強い現状が浮かんだ。

 調査は昨年１１⽉下旬〜１２⽉上旬、インターネットを通じて⾏った。４７都道府県の⼩学校、
中学校の校⻑会から各２⼈ずつ抽出した計１８８⼈を対象とし、１６２⼈から回答を得た。回収率
は８６・２％。

 現在は併⽤されている紙とデジタル教科書について、今後どうあるべきかを尋ねたところ、「併
⽤する」が９５・１％（１５４⼈）と⼤半を占めた。「紙を廃⽌し、デジタルのみを使⽤」は４・
３％（７⼈）だった。

 その理由についての⾃由記述では、「紙の教科書はいつでも⾒返すことができ、理解や（学習
の）定着にメリットがある」「深く思考するには紙の⽅が有効だ」など、紙の教科書の利点を挙げ

る声が目⽴った。

 紙の教科書を配布せず、デジタル教科書に全⾯移⾏することに懸念があるかとの質問に、「あ
る」「どちらかといえばある」と答えた割合は、合わせて９０・１％（１４６⼈）に上った。

 デジタル教科書の懸念（複数回答）としては、「フリーズなどの通信トラブル」（５９・９％）
が最も多く、「学習⽤端末の紛失や破損時の対応」（４８・１％）と続いた。利点では「動画や⾳
声を利⽤できる」（９３・８％）が多かった。

 ⽂科省は２０２２年８⽉、紙とデジタル教科書を当⾯併⽤することを決めたが、昨年秋から中央
教育審議会でデジタルの使⽤拡⼤に向けた議論を進めている。

 東北⼤の⼤森不⼆雄教授（教育政策）は「教科書は紙をメインに使い、デジタルを補助的に利⽤するのが妥当だ。国は現場の実態や科学的根拠を
踏まえて慎重に判断するべきだ」と話している。

 ◆デジタル教科書＝紙の教科書の「代替教材」との位置付けで、紙と同じ内容をデジタル化したもの。１⼈１台の学習⽤端末で⾒られる。⽂部
科学省が２０２１年度に配布を始め、現在は⼩５〜中３の英語と、算数・数学の⼀部で使える環境になっている。

⼩学校で使⽤されている英語のデジタル教科書

紙の教科書とデジタル教科書のあり⽅をどう考えるか


